

2024年4月15日 星期一 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:张洋 组版:肖丽娟 总检:魏谦

# 邰阳县

# 石山荒山变身"金山银山"

邵阳日报记者 易鑫 通讯员 吴智睿

黄荆乡腊树村连绵起伏的山头上,成 青山就是金山银山"几个大字分外显 眼。油茶套种迷迭香的成功,让这里 曾满是石头的荒山摇身一变成了助民 地,可育苗约600万株。 增收致富的"金山银山"。

#### 巧解农业"老大难"

黄荆乡地处"衡邵干旱走廊",平 均海拔660米,十地贫瘠,山间基岩裸 露,产业发展受限。

2021年,在长沙经商多年的杨靖 回乡创业。基于乡里的自然条件和现 有的油茶产业发展基础,结合油茶投 资周期长、见效慢等问题,多番考察 后,杨靖选择在油茶林里套种耐旱耐 寒、一年可收的迷迭香,通过"一地两 用"实现以"短"养"长",解决农业发展

"迷迭香种植一次可管7年到8年 时间,不用打药,易管护,平均每年1 公顷土地可获得6万多元的收益。"4

4月11日,一场春雨过后,邵阳县 头,笑意盈盈地说道。3年多来,她在 研。截至目前,该县有9个乡镇12 村里发展了40公顷油茶套种迷迭香 个村共订购200余公顷迷迭香苗,为 片的迷迭香翠绿欲滴。不远处,"绿水 产业,其中有27公顷已顺利投产,产 乡村振兴开辟了新路径,播种了"新 值达180余万元,带动50余名村民增 希望"。 收。杨靖还新建2公顷迷迭香育苗基

#### 播种振兴"新希望"

眼下正值栽种迷迭香的最佳时 节。"最近天天都在送苗子,已经订出 去400多万株苗,这一批苗是塘渡口 镇兴安村的。"杨靖利索地将迷迭香苗

"迷迭香今年冬天就能有收益,顺 利的话预计一年能为村集体增收20 余万元。"塘渡口镇兴安村党支部书记 张宏表示,村里今年联合种植大户流 转20公顷荒山发展油茶套种迷迭香 产业,其中村集体占比20%,目前已完 成种植5公顷。

邵阳县是全国油茶生产重点县, 有46666.7公顷油茶林。油茶套种迷 迭香效益可观,吸引了全县10多个乡 月12日,杨靖指尖缓缓扫过迷迭香枝 镇前来腊树村油茶套种迷迭香基地调

#### 打造产业"一条龙"

产业发展之初,杨靖成立湖南奥 金农业休闲有限公司,向村民提供技 术支持的同时,还与种植大户签订保 底回收合同,消除产业发展后顾之忧。

"迷迭香用途广泛,可食、可妆、可 赏等,去年1个多月迷迭香周边产品 的销售额就达到了70多万元!"据悉, 杨靖的公司开发了枕头、香包等周边 产品,还计划开发鞋垫、床垫等,截至 目前,公司已累计销售突破170万元。

黄荆乡海拔高,日照充足,种植出 来的迷迭香精油含量高。"春耕过后就 准备上设备,精油订单已经排到11月 份了,最远的卖到了新西兰和新加 坡!"杨靖自豪地说。生产线建成后, 将构建邵阳县迷迭香产业从种植、加 工到销售的全产业链,最大限度提升 产业价值。

# 洞口县石江镇

# 科技苗铺开增产增收路

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 郭文博) 4月13日,早稻田 机插秧结束,洞口县石江镇大塘村党 支部书记、种粮大户周述西正在为水 温、恒湿、保肥,培育出的秧苗品质高, 田的零星边角补蔸。他流转的40多 公顷水田中,30多公顷耕种双季稻。 效率显著提升。今年1月以来,该镇 他说,他采用大棚育秧技术的这几年, 陆续新建育秧大棚7个,总面积1.6万 秧苗成活率和粮食产量持续稳定。

近年来,石江镇紧紧抓住乡村振 兴战略的重大机遇,推行"党建+产 安全的产业基础。 业"的发展模式,大力推动集中育秧大 相结合,从生产、营销等环节开展全链

板推动,做好大棚育秧技术推广文 记担任负责人。采取"政府补助一点、 开展全程服务,助推大棚育秧技术成 议、院落会议统一思想,统筹发展,在 资形式,由党员干部先行出资,在自家 增收成效初步凸显。

综合优势突出的联合村、金塘村试点 建设大棚集中育苗基地。基地投入使 用后,科技优势不断凸显:大棚育秧恒 密度话中,更适合机械插秧,农业生产 平方米,日前已全部投入使用,预计可 提供约666.7公顷早稻秧苗,打好粮食

棚建设,稳步推进高标准农田建设,积 地、供水、供电、物资供应等,资金投入 每年新增或培育至少一个2公顷以上 极培育种粮大户,将农技、农机与农业 大,回报周期长。"春耕不等人,农时贵 的种植大户。构建"合作组织育苗+ 如金",石江镇波井村村"两委"积极筹 广大农户种植+平台公司收购销售" 条社会化服务,为粮食增产和农民增划、广开渠道,采取"村集体+合作社+的合作发展模式,该镇以大米厂、供销 农户"运作模式开展大棚建设项目。 社等公司为平台,签订销售服务协议, 该镇党委、政府利用项目带动、样 村党支部牵头创办合作社,党支部书 从种植、管理、储存、加工、销售等方面 章。通过镇党委会议、各村党支部会 合作社资助一点、银行贷款一点"的融 果向生产力实体转化,粮食产业增产

土地先行试种,全力保障春耕生产。 镇党委强化基层党组织作用,不断优 化扶持政策;镇农综中心强化服务指 导,不断增强农民专业合作社的经济 实力、发展活力和带动能力,推动村集 体经济步入发展快车道。

该镇把粮食生产作为农业农村工 作的头等任务,在种植面积上不打折 扣、在种植效益上稳产高效。通过优 化土地流转,推进规模化经营,大力培 大棚育秧优势多,但前期选址、整 育种植大户,2022年起,该镇每个村



4月12日,由双 清区委统战部、双清 区人社局和城步苗族 自治县人社局主办, 邵阳市家政服务行业 协会承办的双清区湘 融湘爱促民族团结进 步——"邵阳家嫂"品 牌展示暨人才交流专 场招聘会在步步高新 天地举行。现场邀请 40 家企业提供 1000 多个工作岗位。当天 已登记的求职者有 662人,初步达成就 业意向191人。图为 来自城步的苗族女性 正在填写求职信息。

邵阳日报记者 伍洁 摄

### 邵东市行政审批服务局 ——

## 政务服务零距离

通讯员 郑昊琦) "今天我特意 跑来行政审批服务局表达感谢, 因为前几天我来政务服务中心办 理营业执照,事情办得格外顺畅 快捷,一下午就出证了,工作人员 热情服务与极高效率,给了我非 常好的办事体验,为你们点赞!"4 月8日上午,湖南悦泉云川饮品 有限公司法定代表人颜作云动容

为助力家乡经济发展,乡贤 颜作云返乡创业成立了湖南省悦 泉云川饮品有限公司。邵东市行 政审批服务局及相关职能部门为 帮助该企业尽快办理相关审批手 续,秉承"优化审批流程,提升服 务效能"原则,将省级平台承诺 "经审核,材料符合办理要求的,1

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 日办结"的营业执照,提升至"自 受理后起,4小时办结",大大缩 短了审批出证时间,缩减了企业 和群众的办事时间,推动企业降 本增效。

> 为加快壮大实体经济,推动 经济高质量发展,邵东市行政审 批服务局以"一企一员""一链一 端""一呼即办""一跟到底"等多 种模式全程倾情服务企业和群 众,提供兜底保障;政务服务大厅 "一件事一次办""跨省通办"综合 窗口提供全程帮办代办服务,实 现政务服务"零距离"。今年年初 以来,该局为办理公司注册、项目 立项、规划许可、施工许可、行政 审批等提供120余项服务,已完 成优化依申请类审批事项1863 项,精简压缩事项2326项。

### 邵阳县长乐乡

## 净滩护河守平安

邵阳日报讯 (记者 易鑫 提高村民、青少年防溺水安全意 通讯员 唐锋)"游客您好,请 识和自我保护能力,该乡将防溺 您在踏青游玩的时候,务必注意 个人安全防护。"4月11日,邵阳 县长乐乡的护河志愿者王祥武正 在伏溪河旁开展净滩护河行动, 同时耐心劝导来乡游客文明旅 圾,检查周边河流安全措施,排查 游,安全出行。

今年以来,长乐乡组织党员 骨干、志愿者60余人,在该乡12 个村庄范围内广泛开展净滩护河 活动。随着气温日益升高,来到 该乡踏青游玩的游客显著增多, 为进一步加强防溺水知识宣传, 意识。

水工作纳入志愿活动中。

党员骨干、志愿者不定时在 长乐乡渡头、伏溪河沿线等重点 水域开展巡河,沿途清理河滩垃 水域安全隐患,并组织张贴防溺 水标语。通过发放防溺水宣传单 页、村村响广播、志愿服务宣传小 喇叭、宣传横幅、安全警示牌等形 式宣传普及防溺水安全知识,进 一步提高村民的环保意识和安全

### 隆回县青庄村 ——

## 强产业助振兴

邵阳日报讯 (记者 张伟 通讯员 易峥宇) "我们的努力 是有意义的,大家团结合作,不仅 提高了青庄村村民收入,还缓解 了村民就业难问题。"4月11日, 隆回县鸭田镇青庄村驻村工作队 队长张军武介绍说,邵阳市水利 综合服务中心自去年5月驻村以 来,青庄村发生了翻天覆地的变 乡村振兴硕果累累。

研,挨家挨户到村组院落了解 发展蓝图。

村里的基础设施薄弱,村民的农 民因此增收数万元。今年,驻村 副产品很难从山林间运至城区 工作队还将帮助村民发展特色种 销售。为解决村民们的难题, 养产业,让村民足不出户便能赚 邵阳市水利局党委书记、局长 钱,通过产业发展助推乡村振兴 车茂多次带领班子成员来到青 稳健发展。

庄村实地调研,面对面听取百姓 诉求,听取工作队的汇报,积极协 调相关部门帮助解决公路硬化资 金30万元。

经过近一年时间的基础设施 建设,青庄村完成了部分道路硬 化及河道修复,新增路灯32盏, 同时还推进了美丽院落建设。

群众的幸福生活离不开"钱 化,当地村民生活质量显著提升, 袋子"。为了带动当地经济,驻村 工作队经过反复研讨,因地制宜 驻村工作队到村里做的第一 助推民间传统产业发展。青庄村 件事便是了解青庄村情况,三名 盛产红薯,在驻村工作队和村"两 驻村队员花费两个月时间调 委"的大力推动和鼓励下,上百户 村民搞起了红薯加工,把红薯加 民情,因地制宜为青庄村谋划 工成红薯粉、红薯片、红薯干等。 驻村工作队还为村民找销路,将 青庄村距离县城70余公里,成品销售至县城及邵阳市区,村

#### 绥宁县

#### 农机助春耕 种田更高效

用旋耕机穿梭于田间,开展旋耕 作业,不一会儿工夫,整丘田就 展农业生产技术服务,提高农业 旋耕完成。

人,早些年一直在长沙打工,在了 作。"在外面打工不容易,回家创 业后,和另外两位村民合伙买了 时,也让周边农民实现了'种田一 身轻'。"赖振军说,农业机械化的 推广让农业生产跑出了"加速 度",同时也让他看到了从事农业

邵阳日报讯 (记者 黄云 家坊镇依托县农业部门和乡镇农 通讯员 宋三龙 向海 夏云凤) 技服务站,立足本土资源和人才、 4月7日,绥宁县唐家坊镇赖梅村 企业优势,建立健全农业技术服 龙头冲的田间地头,机器轰鸣, 务体系,积极动员辖区范围内各 农机操作手赖振军驾驶大型农农机专业合作社和农机大户参与 到服务春耕的队伍中来,全面开 生产全程机械化率,促进农业增 赖振军是唐家坊镇赖梅村 效、农民增收,稳定粮食生产。

近年来,随着农业产业结构 解到农业服务在农村大有发展前 的不断优化,智能化机械逐渐成 景后,便返乡购置了一台大型农 为田间劳作的"主角",绥宁县积 用旋耕机,干起了农业服务工 极推广农业机械化,严格落实农 机购置补贴政策,鼓励和扶持种 粮户购置农业机械,充分发挥农 台旋耕机,在增加自己收入的同业机械高效、省力的优势,为春耕 备耕保驾护航。2023年,绥宁县 共为3910合农机发放购置补贴 299.175万元,目前全县有各类农 机61526台(套),水稻机械化率 达68.53%,主要粮油农作物综合 今年,为推进农业机械化,唐 机械化水平达57.45%。